

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1. АРКТИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА.....8

Кузнецова Е.Ю.

Российский Арктический регион: особенности культурного ландшафта.....8

Макаров И.А.

Арктическая цивилизация как культурное пространство этноэкологического туризма.....15

Пшенко Р.А.

Событийный туризм как способ сохранения и репрезентации нематериального культурного наследия (на примере ФГБУ "Национальный парк "Кенозерский").....21

Жидков М.Д.

Культурные ландшафты арктических городов и уличные спортивные активности.....26

Вайс Д.В., Глаголева А.И.

Арктические образы в городских экскурсиях Мурманска.....33

Моргун И.В.

Туризм на Шпицбергене: наслаждение романтикой крайнего севера или выживание среди белых медведей?.....38

Шуан У

Художественные образы северной природы в музыке Э. Грига.....46

Тан Сыминь

Художественный образ охоты в музыке В.А. Моцарта на волторне.....49

Терещенко Н.В.

Особенности экологического туризма на особо охраняемых природных территориях (на примере развития туризма в Лапландском заповеднике).52

Ефимова А.М.

Туризм в Мурманской области: проблемы, ключевые аттракции, образ региона.....56

УДК 338.484(1-751.2)
ББК 65.433.5+28.088л6

Н.В. Терещенко
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»
г. Санкт-Петербург, Россия

**ОСОБЕННОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА
НА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ
(НА ПРИМЕРЕ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА
В ЛАПЛАНДСКОМ ЗАПОВЕДНИКЕ)**

Аннотация. В статье описаны некоторые особенности экологического туризма на особо охраняемых природных территориях. В частности, рассмотрено развитие туризма в Лапландском заповеднике. В статье дается характеристика Лапландского заповедника и описана краткая история его создания. Рассматриваются основные направления туристической деятельности в заповеднике.

Ключевые слова: экологический туризм, особо охраняемые природные территории, Арктика, Лапландский заповедник.

N.V. Tereshchenko
Saint-Petersburg State University
Saint Petersburg, Russia

**SPECIFIC FEATURES OF ECOLOGICAL TOURISM
IN PROTECTED AREAS
(ON THE EXAMPLE OF TOURISM DEVELOPMENT
IN THE LAPLAND RESERVE)**

Abstract. This article describes some of the features of ecological tourism in specially protected natural areas. In particular, the development of tourism in the Lapland reserve is considered. The article defines the Lapland nature reserve and describes a brief history of its creation. The main directions of tourist activity in the reserve are considered.

Keywords: ecological tourism, specially protected natural areas, the Arctic, Lapland nature reserve.

В связи с тем, что во всем мире внедряется концепция устойчивого развития, все больше возрастает роль экологического туризма. Экологический туризм рассматривается как один из путей устойчивого развития страны, осуществляемый через поддержку социально-

экономического развития регионов, муниципальных образований, охрану отдельных природных территорий. Немаловажной задачей экотуризма является экологическое просвещение [1].

Все многообразие видов экотуризма разделяют на две основные категории:

- 1) экотуризм в границах особо охраняемых природных территорий (ООПТ) и акваторий (классическое направление в экологическом туризме);
- 2) экотуризм вне границ особо охраняемых природных территорий и акваторий [4].

Базой для организации экологического туризма в России является развитая сеть особо охраняемых природных территорий. Федеральным законодательством определены шесть категорий ООПТ. Спецификой туризма на ООПТ является его ориентация на экологическое просвещение и обучение посетителей, что обусловлено высокой образовательной и воспитательной ценностью природной среды [4].

Арктика как один из наиболее труднодоступных регионов только начинает включаться в туристическую деятельность.

Лапландский заповедник – один из старейших в России. Более того, он является одной из крупнейших охраняемых природных территорий в Европе.

Характерная особенность Лапландского заповедника заключается в том, что до его создания на этой территории никогда не проживали люди, не занимались производственной деятельностью, поэтому практически вся территория заповедника представлена дикой нетронутой природой.

Девственные старовозрастные леса – это одна из главных ценностей заповедника, возраст лесов оценивается от 3 до 10 тысяч лет, а возраст деревьев в этих лесах – 400-600 лет. В Европе почти не осталось подобных лесов природного происхождения. На территории заповедника произрастают растения, занесенные в Красную книгу России.

Очень богат и разнообразен животный мир заповедника. На территории заповедника обитает крупнейшее в Скандинавии стадо дикого северного оленя и гнездятся некоторые виды птиц, занесенные в Красную книгу России. В некоторых реках заповедника сохранилась жемчужница европейская – моллюск, занесенный в Красную книгу России.

Лапландский заповедник вносит неоценимый вклад в поддержание экологического баланса окружающих территорий.

Заповедник был основан в 1930 году с целью сохранения популяции дикого северного оленя и «всего географического ландшафта в естественной неприкосновенности». Летом 1930 года был построен первый кордон в заповеднике на северном берегу Чунозера, а в сентябре-октябре

были приняты на работу первые три сотрудника, среди них был Олег Измайлович Семенов-Тян-Шанский¹.

Во время Великой Отечественной войны заповедник находился в прифронтовой полосе, научная работа была приостановлена, только несколько сотрудников охраны продолжали оставаться на территории заповедника.

В 70-е годы XX века встал вопрос о расширении территории заповедника в северо-западном направлении с целью сохранения путей миграции диких оленей и их пастбищ. 13 сентября 1983 года Советом Министров РСФСР было принято решение об увеличении территории Лапландского заповедника практически в два раза².

15 февраля 1985 года решением ЮНЕСКО Лапландский заповедник был включён во Всемирную сеть биосферных резерватов.

Заповедник благополучно пережил 90-е года XX века, сохранив в естественном состоянии природные комплексы и объекты. С конца 90-х годов XX века и до настоящего времени, кроме выполнения основных задач, сотрудники заповедника планомерно занимаются созданием инфраструктуры для приема посетителей на Чунозерской усадьбе.

В мире современный период характеризуется возрастающим интересом к природно-познавательному туризму в Арктике, в том числе и к экотуризму, как со стороны россиян, так и иностранных туристов.

Туристический опыт в истории заповедника начинается с момента его основания: в 30-е годы была заложена первая экологическая тропа Ельнюн II, а в 70-е годы прошлого века посещение Чунозерской усадьбы было частью Всесоюзного туристического маршрута.

1 февраля 2007 года в Лапландском заповеднике создан экскурсионно-туристический отдел.

Одной из специфических черт экологического туризма в Арктическом регионе является сезонность турпродукта. Однако, в Лапландском заповеднике с момента открытия экскурсионно-туристического отдела прием посетителей ведется круглый год.

В декабре – январе в заповеднике проходит празднование Нового Года. В этот период в развлекательную программу входит посещение терема Деда Мороза, викторины и мастер-классы в визит-центре, катание с горок и многое другое. Дед Мороз начал принимать гостей еще в 1995 году. Позднее для него был построен терем, а для гостей, приезжающих в заповедник, разработали развлекательную программу.

¹Лапландский государственный природный биосферный заповедник [Электронный ресурс] // Министерство природных ресурсов и экологии РФ. Деятельность. Особо охраняемые природные территории (ООПТ): [сайт]. 2020. URL: http://www.mnr.gov.ru/activity/oopt/laplanskiy_gosudarstvennyy_prirodnyy_biosfernyy_zapovednik/ (дата обращения: 20.06.2020).

²Там же.

В феврале – марте отмечается празднование Масленицы и проходят проводы зимы, где помимо стандартной программы также происходит сжигание чучела Зимы.

В апреле и мае для посетителей становится доступна экскурсия «В ожидании лета», включающая прогулку по экологической тропе, посещение музеев Г.М. Крепса и О.И. Семенова-Тян-Шанского и другие мероприятия.

С июня по октябрь у туристов появляется возможность прогуляться по экологической тропе «К Старой усадьбе» или подняться на гору Ельнюн II.

В Ноябре в заповеднике празднуется День рождения Деда Мороза¹.

Таким образом, туристическая деятельность в Лапландском заповеднике не приостанавливается, а у посетителей появляется еще одна причина для посещения заповедника в разные времена года.

Ежегодно Лапландский заповедник посещают около 5000 человек, значительная часть которых приходится именно на зимний период. Помимо гостей из России, Европы и Америки, в заповедник также приезжают туристы из Юго-Восточной Азии: Вьетнама, Китая, Малайзии, Филиппин, Таиланда и Индонезии.

Литература

1. Аигина Е.В., Тульская Н.И., Биленкина К.К. Особенности развития экотуризма на ООПТ России // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). 2015. №1 (45). С. 379-393.
2. Романчук О.Н., Суворов А.П. Экологический туризм на особо охраняемых природных территориях // Вестник Красноярского государственного аграрного университета. 2015. №5 (104). С. 36-39.
3. Экологический туризм на ООПТ в Российской Арктике: перспективы и проблемы / Голубева Е.И., Тульская Н.И., Цекина М.В. [и др.] // Арктика и Север. 2016. №23. С. 66 -79.
4. Экологический туризм на ООПТ: состояние и проблемы / Голубева Е.И., Тульская Н.И., Завадская А.В. [и др.] // Туризм и рекреация: фундаментальные и прикладные исследования: материалы XII международной научно-практической конференции, 25-26 апреля 2017 года / отв. ред. В.И. Кружалин. М.: АНО «Диалог культур», 2017. С. 33-39.

¹ Экскурсии в заповедник [Электронный ресурс] // ФГБУ «Лапландский заповедник». О нас. Экскурсионно-туристическая деятельность. Экскурсии на Чунозерскую усадьбу: [сайт]. 2020. URL: <http://www.laplandzap.ru/pages/14/> (дата обращения: 20.06.2020).

Коллектив авторов

**АРКТИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ
И РЫНОК КУЛЬТУРНЫХ ИНДУСТРИЙ**

Материалы международной научной конференции студентов и аспирантов 3 декабря 2019 года и научно-исследовательской практики студентов 22 июня – 5 июля 2020 года

Отв. ред. З.Ю. Желнина

Подписано в печать 12.05.2021. Формат 60×90/16.

Усл. печ. л. 8,5. Тираж 100 экз.

Отпечатано в редакционно-издательском отделе (РИО) МАГУ.

Мурманский арктический государственный университет.
183038, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, 15.